

整体盈利不乐观 中国企业遭严峻考验

■记者 李成成 报道

回顾这半年来中国公司的整体盈利情况，虽然深沪两市已披露的公司中半数以上的上市公司报预喜，但是整体的盈利状况并不乐观，大部分公司的盈利较上年同期均有所下降。而中国股市在近段时间来持续走跌，以至于大盘指数跌破1900点，令不少股民在无奈中急呼救命。从公司来看，今年以来有269家企业提出IPO终止审核，使IPO堰塞湖泄洪不少。另外中国最能赚钱的中石油与中石化纷纷下跌，且屡屡创下新低，以致成为国民口中的“赔钱货”。同时，政策方面信贷收紧，或对中国企业盈利产生持续的影响。

2013年已经过半，上市公司都在准备披露今年上半年的业绩情况，7月将拉开上市公司中报业绩披露的大帷幕，截至6月23日，两市共有913家发布了中报业绩预告，其中569家预喜（预增、略增、续盈和扭亏），占已发布业绩预告比例的62.32%。具体情况是，123家业绩“预增”、393家“略增”、4家“续盈”、49家“扭亏”、132家“预减”、60家“略减”、81家“续亏”、50家“首亏”，另有方正证券（601905.SH）等14家“不确定”和紫金矿业（601899.SH）等7家公司为“其它”情况。

整体盈利不容乐观

中国证券周报在6月24日的报道中指出，截止目前沪深两市已披露半年报业绩预告的公司有917家，其中预喜公司占六成以上；但是在剔除不可比因素后，798家公司预期的上半年盈利中值将较去年同期下降1.45%，预示其整体盈利状况不容乐观。

这798家上市公司在一季度中，实现净利润303.08亿元人民币，比去年同期增长43.2%。但是一二季度整体上却呈现下降趋势。

Wind数据显示，在目前已经披露中报业绩预告的公司中，目前有200家公司预减，续亏和首亏的公司各为81家和52家，此外还有15家公司的业绩并不确定。预减公司中，预计上半年净利润下降幅度超过50%的公司将达80家，其中包括海翔药业（002099.SZ）、大康牧业（002505.SZ）、通达动力（002576.SZ）等公司，预计这些公司的净利润的下降幅度将达到70%-100%。

可以看到的是，2013年中国有色金属公司的状况持续不佳。据国

家统计局报道，2013年第一季度中，中国8000多家有色金属公司的总盈利为294亿元人民币。其中，国有企业第一季度的盈利同比下降74%，而私企公司的盈利却有所上涨，上涨幅度为138%。

有色金属行业中，铝冶炼厂和氧化铝精炼厂均处于亏损状态，今年一季度的亏损额为301.98亿元，但相比去年同期减少了11亿元。

2012年，A股上市公司合计实现净利润约195万亿元，数据显示，在2012年里，2469家已经公布年报的公司中，2249家公司均处于盈利状态，占91%的比例。虽然，A股这两千多家上市公司的业绩并非完美，可以看到，2012年的净利润相较2011年，相差无几，几乎处于原地踏步，但从其营业收入来看，整体增长8%，达到2453万亿元，相比今年上半年整体亏损的状态来说，实属尘埃落定。

2012年业绩增长幅度最大的公司是攀钢钒钛（000629.SZ），2012年的业绩同比增长35041.74%达到5925亿元。而从今年一季度其公布的财务报表中可以看出，其2012年一季度的净利润为2.78亿元，同比下降47.06%。虽然未至亏损，但其利润无疑在往下滑。

2012年的统计数据显示，2012年的亏损企业数量较上年有一定的增长，2011年A股上市公司中的处于亏损状态的公司有212家，2012年上升到340家，而在今年上半年，可以看到917家上市公司中预喜的企业仅占六成多。国家统计局此前表示，在接受调查的8403家公司中，有2002家处于亏损状态，而国有企业以及国有控股公司的亏损占总损失的53.9%，同比增长1%。公司资产同比上涨1602%，但其负债率也随之上涨了17.05%，达到189.17亿元。

另外，中国制造业领域也报出好消息，有关数据显示，制造业中的4546家公司在今年上半年实现盈利平稳增长，增长幅度为12%，增长额达154亿元人民币。

根据2012年的数据显示，2012年营收的增长，房地产行业和公用事业这两个领域处于领先地位，无论是年报还是季报均处于行业的前列。

食品饮料行业和金融板块的贡献也不甘落后，从利润贡献比例来看，金融板块的贡献是最大的，包括银行、保险、券商等领域在内的52家公司的净利润总和达到109万亿元，占2012年上市公司利润总额的56.77%。

Wind咨询统计结果显示，申万公用事业板块2012年的净利润同比增长5311，若扣除非经常损益后，其增长幅度更是高达9272。另外，

预期中不乏捷报

在诸多公司均处于亏损时，也有一些行业表现出向好的态度。今年上半年房地产行业有所回升，房地产企业的销售持续增长，业绩也得到显著提升。根据相关数据，在25家披露中报预告的上市房企中，有16家预计上半年业绩增长，占比超过六成。其中，世荣兆业（002016.SZ）预计上半年实现净利润4.45亿元人民币，增长幅度为2.000%至2.250%。

受房地产市场的带动，地产、建筑建材、家电等行业在上半年业绩保持增长态势，环保等公共事业类上市公司在政策刺激下迎来业绩爆发。其中，建筑建材和家电行业在上半年均实现明显增长，59家披露中报预告的建筑建材类上市公司中，仅有18家公司预减或亏损，业绩预喜的比例达到七成。

另外，中国制造业领域也报出好消息，有关数据显示，制造业中的4546家公司在今年上半年实现盈利平稳增长，增长幅度为12%，增长额达154亿元人民币。

根据2012年的数据显示，2012年营收的增长，房地产行业和公用事业这两个领域处于领先地位，无论是年报还是季报均处于行业的前列。

食品饮料行业和金融板块的贡献也不甘落后，从利润贡献比例来看，金融板块的贡献是最大的，包括银行、保险、券商等领域在内的52家公司的净利润总和达到109万亿元，占2012年上市公司利润总额的56.77%。

Wind咨询统计结果显示，申万公用事业板块2012年的净利润同比增长5311，若扣除非经常损益后，其增长幅度更是高达9272。另外，

2012年食品饮料行业的净利润仅次于公用事业，同比增长44.02%。

这些在2012年有突出贡献的行业板块，在今年上半年的预期里，房地产业、家电行业、建筑建材、以及制造业等领域均出现比例相对较高的业绩预喜。

2012年盈利最高的依旧是工商银行（601398.SH），达到2387亿元。而今年一季度工商银行便实现净利润687亿元，同比增长120.8%，业内人士预测其在今年上半年的盈利整体上会比去年同期有不小的增长幅度。

在2012年年报和2013年一季度出来之后，便有238家上市公司发布了关于2013年半年报的预测，这些企业中近五成的公司预增，预亏的仅有27家。在预增的这些企业中，有一部分公司，预增幅度在100%以上，其中世荣兆业（002016.SZ）的预增幅区间甚至达到2000%-2250%。

央企国企频现身亏损行列

在中期业绩亏损的公司中，央企的身影也出现在此列，据统计一共有19家央企均处于亏损状态。不难看出，央企的亏损无疑对上市公司的整体业绩表现造成了拖累。

在第一季度央企经济形势分析会上，国资委为央企定下了全年增长10%的目标，而面对巨额亏损阴影的央企，还面对着巨大的债务困境，在此情况下，甚至一些央企开始变卖自身资产以走出困境。

被列入十大亏损央企中的ST远洋（601919.SH），此前有消息称其拟出售子公司以回流资金自救。今

年第一季度财务报表显示，ST远洋亏损19.88亿元，且其一季度的财务费用同比增长65.9%。

有媒体称，中国铝业（601600.SH）在5月9日召开董事会，宣布拟打包转让所持铝加工企业的股权，此次出售的总资产评估值合计超过80亿元；此后，中国铝业再度发布公告，宣布拟转让中铝河南铝业有限公司和中铝青岛轻金属有限公司共计17.56亿的债权。

另外，国家统计局此前表示，在接受调查的8403家公司中，有2002家处于亏损状态，而国有企业以及国有控股公司的亏损占总损失的53.9%，同比增长1%。公司资产同比上涨1602%，但其负债率也随之上涨了17.05%，达到189.17亿元。

央企和国有企业在中国的上市公司中占有重要的地位，其盈利和营收不容小觑。也可以看到，央企和国有企业的亏损金额在总体亏损金额中占有的比例达到一半以上，这对上市公司整体业绩的影响是不言而喻的。

链接

信贷收紧或影响企业盈利

孔军/文

金融时报（FT）上周一文章指出，中国股市经历了近四年来的最大单日跌幅，随着投资者对金融板块的担忧继续拖累整体走势，中国股市也跌入了熊市领域。

上周一的市场大跌是在中国人民银行试图对近期银行间借款市场利率的飙升走势作出更多说明的情况下发生的。央行在周一打破沉默，发言要求主要银行管理好自己的资产负债表，并且对自己的流动性状况多加专注。

作为流动性重要衡量指标的中国七天债券回购利率在上周一度涨至28%，被分析人士视作中国商业银行和央行之间紧张局面的一个体现。

中等规模银行也是周一的一大跌幅受损最严重的，上证金融指数跌幅是7.4%。上海浦东发展银行和中国民生银行均下跌了10%，中国光大银行跌幅是5.8%。

很多中国金融股目前的市盈率都已经低于5倍，股价与账面价值比率甚至不足1，显示市场参与者不认为这些公司的资产价值远远低于各自声明的水平。

渣打银行中国证券策略师欧元-尚夫特（Erwin Sanft）指出，市场在对监管当局已经把焦点转向限制贷款增长的“明确信号”作出回应，连锁反应可能蔓延到企业盈利方面。他强调，“过去12个月，我们一直在相当宽松的信贷环境中。整个过程中曾有几次警告，但是这也是第一次我们得到了放缓信贷增长方面真实的要求。我们的估价基础是，中国市场持续降级已经有四年时间，我们现在有些放弃了。”

中国的债务来自哪里？我们发现，从2000年到2008年，中国的债务情况基本没有大的变化，大概是企业、家庭、政府加在一起，10年都保持GDP的150%，基本没涨、没跌。到2008年底，4万亿投资之后开始增加，2010年和2011年，差不多也平稳在大概170%左右，增加了20%。一直到2012年第三季度还比较平稳，但是从2012年底又开始涨，从那时候的170%到现在220%左右，现在还在涨。这个220%当中，只有20%是家庭，中国没有家庭债务的问题。政府占比大概是GDP的80%，这包括企业和地方以及其他的一些。最大一部分是企业，占到120%左右。

政府的债务问题，我们感觉不是很大规模的问题，80%应该是可以承受的。但有两个问题，第一个问题是这个债务，尤其是地方政府的债务非常不清晰，不知道是10万亿？5万亿？还是更多。政府不知道，银行不知道，财政部也不知道。我们了解，大概是15万亿左右，但其实我们都不能确定。第二个问题，怎么解决？我们知道政府有很多债务，我们知道政府也有很多资产，很多人说，政府有很多土地。其实最重要是央企和地方性的国有企业，这些企业、这些资产怎么变成现金？这是很大的问题。

有危机的时候，谁愿意去买这些资产？这是一个问题。从资产负债表的问题，政府的债务不是问题，但怎么解决？怎么把这些变成现金等等？

这个报告，让我们吃惊的是中国企业的债务，我之前想企业的债务应该不是大的问题。后来我们发现，问题不是规模，而是这些企业的还债能力。我们在所有的亚洲国家算了企业的债务和税前的收入相比，中国的比例是3.5%，而其他的国家基本是1到2左右。按照经济学家来说，如果超过2，企业有很大的还债挑战。另外，我们做中国数据的时候，不得不利用上市公司作为一个样本。按照道理来说，中国的上市公司，按照利润来说应该是中国最好的企业。这可以提一个问题。怎么解决？美国最近两年通过一个漂亮的去杠杆化过程，通过增长来解决债务。这个做得很漂亮，当然美国经济最近五年很痛苦，但比欧洲的情况要好得多。在欧洲，现在我们有一个不漂亮的去杠杆化过程，非常痛苦。关键是中国未来五年怎么安排一个漂亮的去杠杆化过程。

第一是要改革，有很多复杂的、重要的改革，但肯定有供应方面的改革。城镇化也是一个方法。财政部，我们认为未来5到10年，将会有更大的赤字，比如说GDP的3%或者是4%，我们认为中央政府可能要承担一部分的责任。通胀，不要太高，保持在3%到5%的水平。人民币会不会贬值？很多国家有债务的问题，可能会选择贬值，但是我们认为中国不会选择。最后一个是要建起一个比较透明，以及要做出企业破产体制，国有企业如果永远不破产，解决不了中国的债务问题。

石油三巨头 股市表现大不同

■记者 李成成 报道

中国股价的大幅下跌令股民措手不及，大盘跌破1900点，眼看着股价不断坠入深渊，却无力回天，让人痛心疾首。在中国A股里，国企中石油与中石化成为下跌狂潮中的惹人注意的二员大将。这两个中国最赚钱的公司，其市值一再的下跌，股价不能体现其价值，成为名符其实的赔钱货。而在纽交所上市的中海油却与之相对，股价体现价值，走势顺畅。同样是国企，同样处于中国企业的翘首，上市地方不同，其在股市里的体现也呈现大不同的局面。

近期的一些调查显示，机构投资人和企业对于美国经济前景的信心似乎日益增强；相反，随着近期“钱荒”等现象暴露出中国经济的结构性问题，曾经的“中国投资热”出现降温。国际咨询机构科尔尼本周发布的一项调查显示，时隔12年，美国再次取代中国成为全球企业高管最青睐的投资目的地。而美银美林6月份进行的国际基金经理调查显示，中国经济硬着陆再次被投资者列为全球头号“尾部风险”。

中石油：股价不及油价

中国石油天然气集团公司（601857.SH）简称“中石油”，在6月21日跌破8元，至7.84元，并在此后持续下跌，面对油价上涨股价下跌、股价不及油价的现状，以及其连续创下历史新低的状态，目前中石油已经成为众多投资者心中“永远的痛”。

回顾中石油上市以来所经历过的

的赔钱货。

从其年线来看，中石油自2007年以来，除在2009年有所上涨以外，其余年份悉数呈下跌状态。而今年以来，中石油已经累计下跌超过11%。值得注意的是，截至6月26日，中石油上市5年半以来，其股价已经跌去85%。也可以看到，今年以来中石油的市值已经累计蒸发近140%，同期A股不涨反跌。

面对中石油股价没有最低只有更低的走势，导致众多股民纷纷在中石油股吧“吐槽”，有股民粗略地计算，若靠分红回本，如果中石油保持年均每股分红0.3148元的话，股民还需要等待128年。

另外，从4月份中石油公布的其今年一季度的财务公告中可以看到，一季度中石油的净利润为360亿元，同比下降8%，但下降幅度不大。且有多项去年亏损的项目今年都有较大减亏幅度。比如炼油业务亏损人民币156亿元，同比减亏88.42亿元；化工业务亏损人民币31.83亿元，同比减亏27.70亿元。

另外，公告显示，2013年第一季度，中石油生产原油2310百万桶，同比增长18%，生产可销售天然气7453亿立方英尺，同比增长48%；油气当量产量3553百万桶，同比增长28%，其中海外油气当量产量357百万桶，同比增长14%。

从中石油近期在股市中的表现来看，自2月中旬以来，其股价一直处于下挫的态势，中间偶有短暂且幅度很小的回暖状态，但也抵不过其快速下跌的一去不回头的决绝姿态。可以看到，2月18日，中石油的收盘价为9.40元，到6月26日下跌至7.31元，跌幅22%。

中石化：新低不断

中国石油化工股份有限公司（600028.SH）简称“中石化”，可以看到的是，目前中石化也紧随中石油的步伐，呈现大幅下跌的态势。截至6月26日收盘，中石化股价为4.10元，最低报4.05元，连续多天创年内新低。

3月中下旬以来，中石化的股价持续走低，跌幅达到47%。值得注意的是，中石化在3月22日的收盘价为7.72元，最高报7.73元，之后持续下跌，截至6月26日，其下跌的态势仍未有回暖的迹象。

中石化的股票价格一直表现很低，其在2001年在上证所开始发行A股，其发行价也仅为4.22元，首日开盘价仅为4.60元。而截至到目前，中石化的股价依旧在4元左右徘徊，可以看到，其每股净资产利润是6.13元。业内人士称，中石化的股价经常被低估，且其股价无法体现其价值。

可以看到，中石化2013年一季度净利润16.67亿元，较上年同期相比增长24.40%，基本每股收益0.189元。中石化一季度实现经营收益人民币27569亿元，同比上涨26.41%。值得注意的是，在中石化业绩和盈利不断上涨的同时，股价却一再下跌，并且不断创下新低，其跌幅仍有继续的趋势。

对此，专业人士表示，短期非市场热点，走势滞后指数；从交易情况来看，此后一段时间内仍有顺势下跌可能。近2日下跌势头有放大迹象；该股近期的主力成本为7.68元人民币，当前价格已运行于成本之下，处于弱势状态，并有进一步下跌的可能，应注意防范风险；股价周线

处于下跌趋势，阻力位6.49元人民币，中线持币为主；前景长期看仍然不乐观。

中海油：价值充分体现

中国海洋石油总公司（CEON）简称“中海油”，于2001年2月在美国纽交所正式挂牌上市，上市当日收盘时上涨468%。截至6月26日，中海油的收盘价为161.68美元，最高163.55美元，最低160.35美元，每股收益22.30美元，中海油的市值为72265亿美元。

中海油主要负责在中国海域对外合作开采石油、天然气等资源。据有关数据显示，今年一季度中海油实现油气净产量9360万桶油当量，同比上涨17.3%。石油是当前社会发展所需的核心能源之一，从其发展的前景来看相当乐观。

可以看到，中海油一年内的平均股价为190美元左右，远远超过中石化和中石油，而这一数字，也是中石油和中石化所望尘莫及的。这样的股价与其总的市值都够很好地体现其价值，相得益彰，更能体现出其发展的良好态势。

另外，中海油美股自3月份以来，整体的趋势是在下跌，其中也夹杂着上涨的态势。3月份处于下跌状态，4月份有所上涨，而5月份之后到现在，跌幅相对较大。业内人士对此表示，中海油的下跌只是暂时的，回暖只是时间问题，其发展预期当属利好，值得投资者考虑。

目前，一些拟上市公司开始把眼光投放到港交所、纽交所等国外股市，而选择退出中国内地的上市之路。从中海油与中石化、中石油的发展态势便可知一些原因。



中国企业还债能力之忧

■王志浩/文

2013年陆家嘴论坛6月27日-29日召开。本届论坛以“金融改革开放新格局”为主题。

在新兴经济增长面临的新挑战和新动力的浦江夜话上，渣打